

### 佛山文化广电旅游体育发展“十四五”规划(征求意见稿)发布

# 打造岭南文旅全球重要目的地



佛山祖庙里的舞狮表演

**羊城晚报讯 记者景瑾瑾摄影报道:**记者18日获悉,佛山市文广旅体局发布了《佛山市文化广电旅游体育发展“十四五”规划(征求意见稿)》(以下简称《意见稿》)。按照《意见稿》提出的发展目标,“十四五”期间,佛山市拟创建“国家文化和旅游消费试点城市”、创建国家全域旅游示范区、创建省级文化生态保护试验区。

在发展定位和发展目标方面,《意见稿》提出,在文广旅体领域,佛山市总体定位是成为“岭南文旅全球重要目的地”。“十四五”期间,佛山市及各区在文广旅体领域,拟创建“国家文化和旅游消费试点城市”、创建国家全域旅游示范区、创建省级文化生态保护试验区;禅城区创建国家全域旅游示范区、打造“数字文化与创意消费试验区”;南海区创建广东省全域旅游示范区、打造“粤港澳大湾区影视产业合作试验区”;顺德区创建广东省全域旅游示范区、打造“文商旅夜间消费集聚区”;

高明区创建国家全域旅游示范区、打造“岭南田园城市新样板”;三水区创建广东省全域旅游示范区、打造“山水生态健康休闲示范区”、打造“全省乡村全域旅游示范区”。

按照《意见稿》,“十四五”佛山市文广旅体发展目标(截至2025年)指标体系为:文广旅体服务与设施方面,全市县级以上公共图书馆拟达6个,博物馆204个,美术馆、艺术馆100个,人均公共藏书(按年新增25万常住人口测算)1.8册以上,农村行政村文体设施覆盖率达100%,人均体育场地面积2.9平方米以上,公共体育设施开放率达100%,旅游厕所500个以上,旅游集散中心7个。产业发展方面,大文化产业集聚区达11个,规模以上文化企业500个以上,投资10亿元以上重大文广旅体项目5个以上。品牌建设方面,省级全域旅游示范区增加3处,共5处,AAAA级旅游景区增加1家,共16家,夜经济集聚区增加9处,承办国际、国内体育赛事20项以上。

### 顺德出台招商引资办法

## 引荐项目单个最高奖励300万元

**羊城晚报讯 记者欧阳志强报道:**近日,顺德印发《佛山市顺德区促进招商引资推动高质量发展扶持办法》(下称《招商引资办法》)、《佛山市顺德区鼓励社会资本招商若干意见》(下称《社会资本招商意见》),推出新兴产业项目连续三年免租、外资项目最高奖励1000万元、引荐项目单个奖励不超过300万元等重磅举措,力图重塑招商新格局。

《招商引资办法》的具体扶持措施涉及14个方面,包括用地支持、租金补助、固投补助、贷款贴息、数字化奖励、经济贡献奖励等,力图加快引进行业龙头企业,提升产业链数字化、智能化水平,推动产业链、创新链、人才链、政策链相互贯通。

对可获得扶持的项目类型,《招商引资办法》进行了限定。包括固定资产投资金额较大的重大项目、优质项目,区外有自主知识产权、核心技术、市场前景的先进招商项目或具有技术引领性的创新团队项目,世界500强企业投资的实缴注册资本达到2000万美元以上的非地产金融项目、其他3000万美元以上的外资项目,区外优质上市企业、大企业集团、创新企业等的总部基地项目。其中,重大项目、优质项目均有明确的判定标准。

针对优质项目、重大项目,顺德将优先供地并可在土地出让起始价上进行优惠。重大项目通过顺德区政策性产业投资基金等投融资平台,最高可给予30%的投融资支持。重大项目取得顺德区内商业银行机构固定资产投资专项贷款的,连续三年可获补贴。优质项目和重大项目完成既定目标的,可分别给予最高连续5年新增固定资产投资实际投入的5%和30%补助。

外来到顺德的项目,将获得一系列针对性的扶持。顺德区外项目以租赁形式进驻顺德,符合条件的可连续三年补助全部租金。对非地产金融类的外商投资企业,实缴注册资本达标的,按实际外资金额1.5%给予奖励,最高奖励1000万元。顺德区外优质企业等将总部迁入顺德区的,最高可给予5000万元奖励。顺德企业并购重组国内外产业企业后回到顺德开展生产研发的,将获最高不超过1000万元奖励。

顺德也为企业高管个人制定了奖励措施。重大项目所属企业在顺德投产后,其高管个人可连续三年获最高奖励300万元,单个企业的高管每年合计最高奖励500万元。

顺德还明确,对提供项目投资线索、中介服务并在项目引进中起到作用的引荐人按规定给予招商引荐奖。

根据《社会资本招商意见》,只要项目协议约定项目固定资产投资金额不少于8亿元,或战略性新兴产业项目固定资产投资金额不少于5亿元,引荐人即可在项目成功引进后分期获奖。其中,引荐人为组织或机构的,引荐奖金按照引荐项目协议约定固定资产投资金额(含土地价款)的3%计算,单个项目最高不超过300万元。引荐人为个人的,单个项目给予20万元或30万元奖励。

### 佛山发布直播消费警示

## 直播间买玉石手镯当心货不对板

**羊城晚报讯 记者许张超、梁正杰,通讯员郭子宁报道:**直播带货啥都能买,要购买金银珠宝首饰吗?近日,佛山市市场监督管理局对消费者通过“直播间”购买金银珠宝首饰的行为发布消费警示,因珠宝首饰材质、重量、鉴定证书等信息,保持理性消费。

同时,部分主播在直播间以“加微信发实物图、加微信领优惠券”等理由要求与消费者私下交易。佛山市市场监管局表示,建议消费者选择信誉度高、管理规范、售后服务完善的直播电商平台,尽量使用第三方支付担保交易,不与主播私下交易,不轻信、不接受任何直接汇款至个人账户的理由和要求。

另外,根据《消费者权益保护法》规定,消费者定制的商品不适用七天无理由退货,市监局不建议消费者冲动定制首饰饰品。在直播平台消费过程中,消费者要及时保存好主播推荐的首饰图片、视频、活动页面、交易凭证等作为证据,如遇消费纠纷可通过全国12315平台(网站、微信公众号、小程序、手机APP等)或拨打12345/12315热线反映,维护自身合法权益。

今年4月,消费者张先生在淘宝平台直播间购买了价值一万余元的玉石手镯,直播时商家承诺无裂纹,收到货后发现手镯有两条裂纹,且款式与直播展示照片差别很大。对此,消费者与商家协商退货,商家态度差并且拒绝沟通,张先生向市场监管部门反映后,经部门工作人员调解,商家作退货退款处理。

据市场监督管理局数据显示,2021年上半年,佛山市市场监督管理局共受理首饰类投诉1356件,同比增长595.38%,同比增速近六倍。其中,涉及直播消费的投诉有563件,占总量的41.5%,投诉主要反映在玉石、黄金首饰等商品质量、售后服务等问题。

“翡翠玉石等首饰在直播间灯光下呈现的效果与实际外观会有一定的差别,交易后出现货不对板的情况时有发生。”佛山市市场监管局提醒,建议消费者不要轻信“天然无加工”“明星同款”等直播噱头,购买前向商家详细了解首饰的材质、重量、鉴定证书等信息,保持理性消费。

### 顺德大良整治河堤夜市地摊一条街

**羊城晚报讯 记者曹月、通讯员黎静雯摄影报道:**为进一步提升城市管理精细化、品质化水平,近日,顺德区大良综合执法办联合大良公安分局、城建办、市监所及南江居委会等相关职能部门,对大良河堤夜市地摊一条街不良现象开展专项整治行动。

记者了解到,近期,在顺德大良沿江大道南堤岸对开河堤路段自发形成了河堤夜市地摊一条街,被市民戏称为“网红街”。每到夜幕降临,华灯初上,这里就非常热闹。各种美食、清凉饮料和鲜花等摊点沿着河堤两旁摆卖,有些摊点甚至搭建棚架做起网络直播吸引人流,很多市民纷纷来打卡。

但大量摊贩乱摆卖、垃圾乱丢等不良影响严重影响市容市貌和河堤生态环境,部分市民在围栏无遮挡的河岸边嬉戏玩耍,安全令人担忧。

同时,在此消费的市民随意停放车辆,使得原本并不宽敞的河堤道路更是狭窄,给过往的车辆和行人造成不便,存在交通安全隐患。附近居民抱怨不断,“好好的饭后休闲点,却变成了小商小贩摆摊的聚集地,现在想散步都难了!”

据了解,上述行为已经违反了《无证无照经营查处办法》《广东省河道管理条例》《中华人民共和国防洪法》等相关条例。整治过程中主要对摊贩进行劝导、教育,宣传堤防安全知识,普及相关法律法规,劝说摊贩不要占用机动车道摆摊,并登记摊贩信息等;动员在河堤段乱停放的车辆。

顺德区大良综合执法办相关负责人表示,接下来将持续加大对该路段的巡查管理,加强相关法律法规宣传和普及,及时制止危害河堤的行为发生,确保道路通畅和市民安全,进一步提升城市管理精细化、品质化水平。



执法人员正在开展专项整治行动

## 打卡丹灶创意墙绘 游玩美丽乡村



村居采用形式多样的墙绘来装饰

**羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员张柏林摄影报道:**近期,南海丹灶越来越多的村居采用形式多样的墙绘来装饰,多姿多彩的文化墙让原本空白、老旧的墙壁变得色彩斑斓,形象生动、通俗易懂的内容设置不仅吸引了村民驻足观赏,还吸引了众多市民前来打卡拍照。

记者走进“有水水道”美丽乡村示范片的核心村仙岗村,一幅新农村的美丽画卷展现在眼前:原先平平无奇的墙壁上刻画着仙岗村的邻里公约、家风家训,成为传播文明新风、传递正能量的重要载体。

一条条步道绿树成荫、道路整洁干净,墙绘美丽养眼把村庄装点得绚丽多彩。在这里能看到仙岗村中重要的景点全都安排上了!陈氏大宗祠、葛仙古道、蟹眼仙泉等纷纷跃然墙上,道尽了当地特色景点和文化底蕴。墙绘的内容丰富多样、通俗易懂,让村民在潜移默化中增进对村居的认同感,提升文明意识和文化内蕴,同时还能吸引更多游客走进村居助力乡村振兴。

踏入丹灶西城社区大果村,立于村口的一幅画卷红红火火、喜庆洋洋,可谓是赚足了风头!悠悠走在整洁的小道上,还能碰见富有年代沧桑感的会馆褪去了时代的痕迹,换上了新衣裳。村内的一砖一瓦、一树一墙、一池一水、一步一景皆透露着岭南古村的韵味,仿佛人在画中行。

缤纷绚丽的鲜花、平坦整洁的村道、波光粼粼的池塘、悠闲的亲水绿道……大果村正借助乡村振兴的东风焕新颜。其蕴含的忠义精神和深厚的历史文化也正得到不断的传承弘扬。丹灶镇相关负责人表示,文化是美丽乡村的灵魂,乡村墙绘是文化的载体。绘制高质量的墙绘是建设美丽乡村工作



一幅新农村美丽画卷展现在眼前



中浓墨重彩的一笔

接下来,丹灶将会继续擦亮特色品牌,提升人居环境,优化生态环境,大力建设美丽乡村,打造“有祠堂的别墅区”,留住最美乡愁。

## 佛山监管部门调查大润发 未发现隔夜肉售卖情况



佛山市市场监督管理人员对辖区内相关超市进行检查

**羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员郭子宁摄影报道:**发现隔夜肉洗了再卖?近日有媒体曝光济南某大润发超市将隔夜肉冲洗后特价售卖或绞馅灌香肠,相关话题迅速冲上网络热搜,引发群众热议。

对此,佛山市场监管部门高度重视迅速对全市11家大润发门店开展全覆盖式监督检查,切实排除食品安全风险隐患。同时,市、区、镇街也同步开展联合检查。

截至8月17日,全市共出动执法人员39人次,执法车辆14车次,检查大润发超市11家次,抽检猪肉及其制品4批次。

佛山市市场监管局联合南海区市场监管局、桂城市场监管所开展联合检查。重点检查超市在销售和仓库贮存猪肉索票索证管理情况、猪肉外观是否存在腐败变质、气味异常等情况,了解超市自制香肠的制作工艺流程和过期食品报废处理情况。检查过程中,对经营者进

行食品安全管理知识宣传教育,进一步强调食品安全主体责任和相关法律法规规定,要求经营者守法经营,保障食品销售质量安全。

经调查发现,佛山各家大润发超市均能按照食品安全标准开展猪肉及相关产品销售,现场销售的生鲜猪肉票证齐全,无销售超过保质期、腐败变质、气味异常、混有异物或感官性状异常的食品,超市环境卫生干净整洁。

接下来,佛山市场监管部门将继续加大对商场超市的监督检查力度,持续加强肉类产品销售监管,保障辖区肉类销售质量安全,让市民吃上“放心肉”。

## 顺德药店信用等级水平提升 A级药店占全区药店近九成

**羊城晚报讯 记者曹月报道:**为进一步增强药品零售企业诚信意识,营造公平竞争、规范有序的市场环境,日前,顺德区市场监督管理局公布了2020年度药品零售企业信用等级评定结果。其中,药品零售企业守信(A)等级1118家、药品零售企业警示(B)等级148家、药品零售企业失信(C)等级22家、药品零售企业严重失信(D)等级4家。

对比2019年度情况,2020年度顺德区获评A级药品零售企业数量由1066家上升至1118家,所占比例由79.1%大幅提升至86.5%;B级企业减少41家;C级和D级总数则由原来的92家减少至26家,所占比例由6.9%大幅下降至2%。

据了解,药品零售企业获评A级守信等级,代表该企业正常运营,且在一年内未发现存在《顺德区药品零售企业信用分类管理的实施细则》中所指的违法违规行为,信用情况良好。

以上数据是在新冠疫情常态化防控形势下,顺德区市场监管部门在狠抓药品零售企业落实疫情“哨点”监测作用的同时,大力提升药品经营规范管理水平,取得了显著成效。

对顺德区药品零售企业开展信用等级评定,旨在提升辖区药品零售企业诚信意识、质量意识和法律意识,推动药品零售行业健康有序和高质量发展。评定主要分为三个步骤:首先制定工作计划,规范评定流程。明确评级对象、评级时间、评级信息、评级原则及评级标准,确保评级过程规范、标准统一、结果公正。

## 顺德北滘出台十大举措 推动数字化赋能产业发展



位于顺德北滘的美的库卡工业机器人

**羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员北宣摄影报道:**为加快推进制造业智能化改造和数字化转型,8月19日,北滘镇召开推动制造业数字化智能化转型发展大会。北滘推出十大具体举措,着力提升企业在设计、生产、管理和服务等各环节智能化水平,加速数字化赋能产业发展,推动北滘制造业高质量发展。

会上,《北滘镇执行〈佛山市推进制造业数字化智能化转型〉的行动方案(2021-2023年)》(以下简称《行动方案》)印发。到2023年,打造3个数字化示范工厂、6个数字化示范车间,推动135家制造企业开展技术改造,推动150家企业实施数字化转型,企业累计应用机器人1400台以上,建设1个示范园区、3个工业互联网平台,示范和培育一批数字化转型服务商。

数据显示,目前,顺德全区已经拥有1个灯塔工厂、4个国家级示范项目和工程、11个广东省工业互联网标杆示范项目、28个佛山市工业互联网应用示范标杆项目、26个区工业互联网标杆项目,其中中小企业占了88%、200多个项目获得省的“上云上平台”的租金,绝大部分是中小企业。

根据《行动方案》,北滘具体采取以镇长王崇曦作为组长的北滘镇制造业数字化智能化转型工作领导小组等十大具体工作举措。除了成立领导小组一研究部署外,具体举措还包括:邀请佛山乃至全国优质的数字化服务企业组建北滘镇数字化转型服务联盟;遴选一批业内有影响力的专家、顾问,建立专家顾问库;充分发挥北滘镇总商会、北滘青年企业家协会等商协会的桥梁纽带作用,以及组织系列对接活动、开展智能诊断服务、推动智慧园区建设,强化金融融资支持与加快信息化基础设施建设等。

工作方案还提到,打造一批示范项目,推动重点产业制造企业积极对接数字化转型服务商,工业互联网平台商,建设一批具有北滘特色的制造业智能化数字化转型的示范园区、示范企业、示范车间、示范项目等,给广大企业提供可借鉴的成功经验。